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BIOLÓGIA TANTÁRGYVERSENY

                                                     HELYI SZAKASZ

                                                      2009.JANUÁR 17.

I.Egyszerű választás:

Válasszátok ki a helyes feleletet:

1.A központi idegrendszer áll:

  A.idegekből és idegducokból

  B.nagyagyból és gerincvelőből

  C.nagyagyból és idegekből

  D.idegekből,idegdúcokból,nagyagyból és gerincvelőből.

2.Hogyan terjed az idegingerület a szinapszisok szintjén?

  A.érintéssel

  B.kémiai mediátorral

  C.szaltatórikusan

  D.kis lépésekkel.

3.Az egyensúlyérzékelő receptorok helye:

  A.a csontos csarnok

  B.a félkörös ivjáratok,a tömlőcske és a zsákocska

  C.a hártyás csiga

  D.a csontos csiga.

4.A dobhártya:

  A.hallósejteket tartalmaz

  B.az üllőre támaszkodik

  C.egy rugalmas hártya

  D.az óvális ablakkal folytatódik.

5.Mi a következménye annak,ha elvágjuk a gerincvelői ideg elülső gyökerét?

  A.megnő a bidegzett rész érzékenysége

  B.az izmok lebénulnak

  C.gyengébb vezetés

  D.egyik felelet sem helyes.

6.Milyen folyamat következménye a gigantizmus?

  A.a pajzsmirigyhormonok túltengésének

  B.a mellékvese hormonok hiányának

  C.a hipofizis hormonok hiperszekréciójának

  D.a hasnyálmirigy hipofunkciójának.

7.A könnymirigy:

  A.a szem belső és felső szögletében található

  B.néha könnyet termel

  C.nedvesen tartaja a szem felszinét

  D.járulékos mozgatószerv.

8.A mielinhüvely:

  A.melanint tartalmaz

  B.a dendriteket fedi

  C.védő szerepe van

  D.támasztószerepe van.

9.A középfül:

  A.csiga alakú

  B.perilimfát tartalmaz

  C. tartalmazza az egyensúlyérzékelő receptorokat

  D.három hallócsontocskát tartalmaz.

10.Zsirtermelő mirigy a :

  A.verejtékmirigy

  B.emlőmirigy

  C.faggyúmirigy

  D.könnymirigy.

11.Melyik állitás helyes?

  A.a gerinvelő fehérállománya kivül helyezkedik el

  B.a gerincvelő fehérállománya belül helyezkedik el

  C.a felszállópályák mozgatók

  D.a leszállópályák érzők.

12.Az otitisz:

  A.a középfül fájdalmas gyulladása

  B.a hallósejtek pusztulása

  C.a csontocskák mozdulatlansága

  D.a perilimfa és az endolimfa gyulladása.

13.A tesztoszteron:

  A.a hipofizis által termelődik

  B.a növekedésben játszik szerepet

  C.hozzájárul a másodlagos nemi jellegek megjelenéséhez

  D.befolyásolja a viz kiürülését a szervezetből.

14.A légzőreflexek idegi központjának helye.

  A.a kisagy

  B.az agytörzs

  C.a gerincvelő

  D.az agykéreg.

15.Mi termeli a melanint?

  A.az epidermisz

  B.a dermisz

  C.a hipodermisz

  D.a hajgyökér.

16.Mi a a bőr szerepe?
  A.fényfelfogás

  B.hallás

  C.a testhőmérséklet szabályozása

  D.szaglás.

17.A középfülben levő hallócsontocskák rezgései átadódnak:

  A.a hártyás csigának

  B.az óvális ablaknak

  C.a dobhártyának

  D.az endolimfának.

18.Válaszd ki a helyes megfogalmazást.

  A.a pajzsmirigy inzulint termel

  B.az adrenalin előidézi a szivritmus csökkenését

  C.a hipofizis kapcsolatban áll az idegrendszerrel

  D.a petefészkek tesztoszteront termelnek.

19.A nagymennyiségű vizivás,a sok vizeletürités és a féktelen étvágy a következő betegség tünetei:

  A.hipofizér nanizmus
  Bgigantizmus

  C.akromegália

  D.cukorbetegség.

20.A szemgolyó járulékos szervei:

  A. a retina

  B.a szemhéjak

  C.az átlátszó szaruhártya

  D.az irisz.

21.A hasnyálmirigy.

  A.egy exokrin mirigy

  B.hormonja által, csökkenti a vércukorszintet

  C.előidézi a szaporitószervek fejlődését

  D.gyerekkori mirigynek is nevezik.
22.A férfi nemi hormon neve:

  A.ösztrogén

  B.koleszterin

  C.tesztoszteron

  D.hidrokortizon.

23.A hormonok:

  A.egyenesen a vérbe ömlenek

  B.az exokrin mirigyek által termeltek

  C.nagy mennyiségben termelődnek

  D.a szervezet üregeibe ömlenek.
24.Az izlelőbimbók:

  A.az édes és savanyú iz érzékeléséért felelősek

  B.érző idegsejtekből állnak

  C.támasztó és receptorsejteket tartalmaznak.

  D.a nyelv hasi oldalán találhatók.

25.Hipermetropia esetén:

  A.a fénysugarak a retina előtt fokalizálódnak

  B.éles a kép

  C.konvergens lencsékkel javitható

  D.a szemgolyó hosszabb a normálisnál.

26.Melyik az ’endokrin agy’?

  A.a pajzsmirigy,mivel a test számos célsejtjére hat

  B.a hipofizis,mivel ellenőrzi a többi endokrin mirigy működését.

  C.a timusz,mivel szerepet játszik a vifelszivódásban

  D.a hipofizis,mivel szerepet játszik a szervezet növekedésében.

27.Az agyhártya:

  A.csak a nagyagyat védi és táplálja

  B.csak a gerincvelőt védi és táplálja

  C.védi a gerincvelői idegeket

  D.biztositja a központi idegrendszer védelmét és táplálását.

28.Mi jellemző a feltételes reflexre?

  A.öröklődik

  B.csak egy ideig nyilvánul meg

  C.fajra jellemző

  D.központja a gerincvelőben van.

29.Hol találhatók a keserűt érzékelő izlelőbimbók?

  A.A nyelv gyökén

  B.a nyelv hegyén

  C.a nyelv szélein

  D.az egész nyelv felületén.

30.Az ösztönök:

  A.feltételes reflexek

  B.időlegesen nyilvánulnak meg

  C.a fajra jellemzőek

  D.nem öröklődnek.

II.CSOPORTOS VÁLASZTÁS:

A 31.-60. kérdésekre a következőképpen válaszolj:

A-ha az A,B,C válasz helyes

B-ha A,C válasz helyes

C-ha a B,D válasz helyes

D-ha a D-es válasz helyes

E-ha mindegyik válasz helytelen vagy helyes.

31.A mellékvesék:

  A.szabályozzák a vércukorszintet

  B.a vesék felső részén helyezkednek el

  C.vegyes mirigyek

  D.adrenalint termelnek.

32.A csigolyaközti duc helye:

  A.a gerincvelői ideg hátsó gyökerén

  B.a gerincvelői ideg mozgató gyökerén

  C.a gerincvelői ideg érző gyökerén

  D.a gerincvelői ideg elülső gyökerén.

33.Az agyféltekéken megtalálhatók:

  A.Érző,mozgató és társitó mezők

  B.fehérállomány,mely a neuronok sejttestéből áll

  C.fehérállomány,mely összeköti a 2 féltekét

  D.2 párhuzamos,mély árok.

34.A sárgafoltban:

  A.a legtisztább kép jön létre

  B.pálcikasejtek találhatók

  C.csak csapsejtek találhatók

  D.nincsenek fényérzékeny sejtek

35.Az endokrin rendszer:

  A.egy,a szervezet működését ellenőrző rendszer

  B.rövid és gyors hatással rendelkezik

  C.lassú és hosszan tartó hatással rendelkezik

  D.hormonokat termel,melyek a test felületére távoznak.

36.A feltételes reflexek:

  A.nem akaratlagosak és állandóak

  B.tanultak

  C.egy faj minden egyede rendelkezik velük

  D.az agykéreg szintjén zárulnak.

37.Az otolitok:

  A.kálcium-karbonát kristályok

  B.a félkörös ivjáratokból hiányoznak

  C.a tömlőcskében és zsákocskában is jelen vannak

  D.a csontos csigában vannak.

38.Az akromegália megjelenik abban az esetben,ha:

  A.felnőttnél pajzsmirigy hiperszekréció van

  B.felnőttnél hipofizis hiposzekréció van

  C.gyereknél pajzsmirigy hiperszekréció van

  D.felnőttnél hipofizis hiperszekréció van.

39.Mely állitás érvényes az érhártyára?

  A.az inhártya alatt van

  B.gazdagon erezett

  C.a szem táplálását biztositja

  D.a középső rétege a szemgolyónak.

40.A neuron:

  A.sok,axon nevű elágazással rendelkezik

  B.csak egyirányú közvetitést tesz lehetővé

  C.osztódik

  D.sejttestből,dendritekből és axonból áll.

41.Az agy-gerincvelői folyadék:

  A.az 2. és a 3. agyhártya között van

  B.csökkenti a rázkódást és az ütéseket

  C.tápláló és védő szerepe van

  D.az 1 és a 2. agyhártya között van.

42.A gliasejtek:

  A.táplálnak

  B.nagyobb számban vannak jelen mint a neuronok

  C.támasztanak

  D.idegimpuzusokat közvetitenek.

43.A dinamikus sztereotipiák:

  A.ismételt társitásokkal szerezhetők meg

  B.több,egymást követő cselekményt feltételeznek

  C.néhány cselekedet automatikussá válását teszi lehetővé

  D.növelik a cselekedetek hasznosságát.

44.Az agytörzsre jellemző,hogy:

  A.elülső részét az agyvelő többi része fedi

  B.a feltételes reflexek központja

  C.csak az agyhártya fedi és táplálja

  D.hátsó felszinét az agyvelő többi része fedi.

45.Az agykéreg:

  A.szerepet játszik az érzetek kialakitásában

  B.egybehangolja az akaratlagos finommozgásokat

  C.a pszihikai folyamatokért felelős

  D.társitómezőket tartalmaz.

46.A nyelés reflexe:

  A.feltétlen reflex

  B.ha nem gyakoroljuk eltűnik

  C.az agytörzs szabályozza

  D.nem feltételez idegi szabályozást.

47.Melyik az a betegség,amely megnyilvánul a hipofizis hiperszekréciója esetén?

  A.daltonizmus

  B.kreténizmus

  C.mixödéma

  D.gigantizmus.

48.A glikémia:

  A.egy betegség

  B.egy hormon

  C.egy folyadék

  D.a vércukorszint.

49.Az érzőmezők megtalálhatók:

  A.a gerincvelőben

  B.a kisagyban

  C.az agytörzsben

  D.az agykéregben.
50.A lizozim:

  A.egy hormon

  B.baktériumölő hatású

  C.a vérben található

  D.a könnyekben és a nyálban található.

51.Az nyúltagyat illetően igaz,hogy:

  A.a gerincvelő folytatása

  B.az agytörzs első szakasza

  C.a szürkeállomány magvakra tagolódik

  D.védelme és táplálása az agyhártya révén biztositott.

52.Mely sejtek tartalmaznak pigmenteket?

  A .a bőrben levők

  B.a fényerzékenyek

  C.az iriszben levők

  D.az izlelősejtek.

53.A hipodermisz:

  A.idegrostokat tartalmaz

  B.hőszabályozó szerepe van

  C.vérereket tartalmaz

  D. csak zsirszövet alkotja.

54.A körmök:

  A.a 2. ujjpercen vannak

  B.a bőr járulékos mirigyei

  C.gyökere nem érzékeny

  D.védő szerepük van.

55.Az adrenalin előidézi:

  A.a szivritmus csökkenését

  B.a légzés lelassulását

  C.a vércukorszint csökkenését

  D.stresszhez való alkalmazkodást.

56.A hipofizis:

  A.hat a pajzsmirigy,a nemi mirigyek és a mellékvesék működésére

  B.hat a vérnyomásra

  C.befolyásolja a növekedést

  D.szerepe van az immunitásban.

57.A kisagy sérülésének kövtekezménye:

  A.járászavar

  B.látászavar

  C.egyensúlyzavarok

  D.halál.

58.Melyek a szemgolyó burkai?

  A.inhártya

  B.ideghártya

  C.érhártya

  D.üvegtest.

59.A hajszál:

  A.gyökere élő sejtekből áll

  B.gyökere az epidermiszben van

  C.a bőr szaruképződménye

  D.csak élő sejtekből áll.

60.A pupilla:

  A.egy lyuk
  B.erős fényben összehúzódik

  C.sötétben kitágul

  D.fényérzékeny sejteket tartalmaz.  

III.Feladatok:

 61.A vöröskereszt által rendezett versenyen azt kérik tőled,hogy állapitsd meg milyen betegségről lehet szó a következő esetben:Az illető állandóan szomjas,látási zavara  és túlzott étvágya van,néha hányinger gyötri.Magyarázd meg a tüneteket,határozd meg a betegséget és ajánlj egy kezelést.

62.Egy hang 2 percig hallatszik,miután a vonat kiment az állomásból.Tudva,hogy a hang terjedési sebessége 340m/másodperc ,határozzátok meg milyen távolságot tett meg a vonat.

   A.400000m                           B.40800m                       C.40900m             D.egyik sem helyes.

63.Hány vegyes mirigye van 5 embernek?

   A.10                                  B.15                                       C.20                            D.25                                

64.Mekkora tömegű 15 ember bőre?

   A.20 kg                             B.30 kg                                   C.40 kg                       D.60 kg  .

65.Tudva,hogy a hajszál egy hónap alatt kb.1,25 cm-t nő,számitsuk ki  mennyit  nő  egy és fél  év alatt.

                                  Megjegyzés:-minden tétel kötelező

                                                       -munkaidő 3 óra

                                                       -10 pont jár hivatalból.
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